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Tématem předkládané práce jsou Představy o škole u dětí primárně se sluchovým postižením 

či narušenou komunikační schopností. Práce čítá 77 stran textu (bez literatury). V Úvodu 

autorka shrnuje, čemu se v práci věnuje a jak je práce členěna. Ústředním tématem je 

zmapování představ o škole u specifické skupiny dětí předškolního věku. Tělo práce se skládá 

z kratší Teoretické části, která obsahuje 14 stan. Těžištěm práce je pak obsáhlá Empirická část, 

která je doplněna obrazovým materiálem, který autorka v rámci svého výzkumu nashromáždila. 

Práce je uzavřena Závěrem a seznamem Literatury.  

V rámci Teoretické části práce autorka seznamuje čtenáře s hlavními tématy, kterým se v práci 

věnuje. Postupně se věnuje tématu nástupu do školy jako takovému a blíže pak představám dětí 

spojeným s touto událostí. Zmíněno je i téma vyjadřování představ dětí pomocí kresby a řeči, 

které se v dané práci úzce pojí s praktickou částí, kde jsou kresba a rozhovor základními 

prostředky sběru dat. Autorka se tématům věnuje v obecné rovině u intaktní populace a tam, 

kde jsou údaje k dispozici, i specifické skupině dětí se sluchovým postižením anebo narušenou 

komunikační schopností.  

V teoretické části práce bych uvítala alespoň stručnou kapitolu věnovanou základní definici 

skupin dětí, kterým se autorka blíže věnuje – dětí se sluchovým postižením a narušenou 

komunikační schopností. V omezené míře se autorka věnuje popisu těchto skupin v souvislosti 

se specifiky ve vztahu k nástupu do školy (posuzování školní zralosti, volba formy školního 

vzdělávání) a vývoji řeči a kresby. Autorka sama několikrát zmiňuje rozmanitost skupiny 

s ohledem na rozsah či formu postižení, blíže to však více nespecifikuje. Domnívám se, že 

stručná definice těchto dvou skupin, která by obsahovala např. popisy základních forem 

a projevů postižení (např. v rámci skupiny dětí s narušenou komunikační schopností autorka 

podrobněji pracuje především s dětmi s vývojovou dysfázií) by napomohla zarámovat následné 

podrobnější výčty znaků sledované ve specifickém kontextu (školní zralosti, rozvoje řeči aj.).  

Ačkoli autorka ve svém výzkumu pracuje s dětmi, které se vzdělávají v rámci speciálního 

školství (mateřská škola speciální, základní škola speciální), v teoretické části práce věnuje 

určitý prostor i dalším formám vzdělávání dětí se sluchovým postižením či narušenou 



komunikační schopností – toto téma získává v posledních letech na významu především 

v souvislosti s aktuálním trendem společného vzdělávání (inkluze). Autorka hodnotí výběr 

školy u jmenovaných skupin dětí jako problematický, jmenuje faktory, které v tomto hrají roli, 

stručně uvádí přehled možností, jaké se těmto dětem ve vztahu ke vzdělávání naskýtají (běžná 

základní škola, základní škola speciální).    

V Empirické části autorka vymezuje výzkumné cíle a otázky, popisuje průběh výzkumu, 

definuje metody výzkumu a výzkumný vzorek, který tvoří 8 dětí, přičemž 3 děti byly dobrány 

dodatečně o rok později s cílem rozšířit sledovanou skupinu. Hlavním cílem je zjistit, zda 

a jakou mají děti ve sledovaném vzorku představu o škole. Autorka si klade otázku, zda jsou 

tyto představy ovlivněny ztíženým způsobem komunikace, který plyne ze sluchového postižení 

anebo narušené komunikační schopnosti dětí. A zda toto zasahuje např. i do samotného 

kresebného projevu dětí. Autorka s dětmi pracuje na konci předškolní docházky a následně 

v první třídě základní školy. 

Velký prostor je v rámci empirické části věnován popisu sebraných dat, které se skládají 

z jednotlivých kreseb a záznamů rozhovorů. Autorka zde propojuje několik zdrojů dat ke 

každému z dětí (kresba, rozhovor, pozorování, informace od učitelky a z SPC) ze dvou fází 

sběru dat. Ačkoli autorka pracuje s anonymizací jmen dětí, na jednom z obrázků má 

v poznámkách dopsané pravděpodobně skutečné jméno dítěte. 

Stěžejní částí diplomové práce je kvalitativní analýza sebraných dat. Autorka zde usiluje 

o určitou kategorizaci námětů kreseb izolovaně i v kontextu informací získaných z rozhovorů 

a pozorování.  V prvé výzkumné fázi autorka sleduje to, co si děti představí pod pojmem škola, 

ve druhé výzkumné fázi měly děti znázornit to, co se jim ve škole líbí. Nalezené kategorie 

v následné komparaci porovnává autorka s těmi, které jsou známé z literatury u dětí intaktní 

populace. Autorka se již zde snaží zachytit určité momenty, které by mohly zformované 

představy dětí ovlivnit (např. že budova mateřské školy je totožná s budovou základní školy). 

Podrobněji se tomu věnuje v následující Interpretaci a diskusi zjištěných výsledků 

s literaturou. Tuto kapitolu hodnotím po obsahové i interpretační stránce jako obzvlášť 

zdařilou.  

Po formální stránce splňuje práce předepsané náležitosti, postrádám zde pouze český 

a anglický abstrakt a klíčová slova v českém a anglickém jazyce, které by měly být dle čl. 7 

v Opatření děkana č. 37/2017 součástí textu práce. Autorka je pravděpodobně odevzdala zvlášť 

a do textu práce je již nezahrnula.  

Z hlediska organizace textu je otázkou, zda je nutné užívat pro oddělení odstavců mezeru mezi 

řádky a zároveň odsazení textu na začátku řádku. Podobně bych v zájmu přehlednosti 

doporučila autorce zvážit změnu stylu písma či uspořádání názvu u jednotlivých 

prezentovaných obrázků (takto opticky evokují názvy kapitol), resp. doplnit číslování obrázků 

tak, jako autorka užívá číslování v případě tabulek – tj. ve formátu „Obrázek x – Kryštof …“. 

Ojediněle jsem narazila i na ne zcela přesné užití uvozovek, kdy např. autorka hovoří o tom, že 

někdy jsou děti zařazovány rovnou do „speciální“ školy – domnívám se, že v kontextu práce je 

termín speciální škola zcela adekvátní a užití uvozovek je tak nadbytečné. 



Autorka od samého počátku hojně pracuje s pojmem „mateřská školka“. Z mého pohledu se 

však jedná o pojem nepřesný. Školský zákon definuje předškolní zařízení jako mateřskou 

školu. Izolovaný pojem školka je pak jeho hovorovou formou (viz např. Slovník spisovné 

češtiny). Je tak otázkou, zda je vhodné tyto pojmy užívat v rámci diplomové práce.    

Ojediněle pak autorka pracuje ne zcela jasně se zkratkami. Užití zkratky NKS pro narušenou 

komunikační schopnost si čtenář domyslí z kontextu práce. Význam zkratky PDW 

(pravděpodobně Pražský dětský Wechsler) není vysvětlen vůbec.  

Autorka sama zmiňuje, že představy, s jakými děti do školy vstupují, mohou mít vliv na jejich 

následnou adaptaci, zároveň dochází k závěru, kdy představy dětí se sluchovým postižením či 

narušenou komunikační schopností ve sledovaném vzorku nejsou tak komplexní jako představy 

dětí intaktních, které uvádí literatura. Má autorka představu či nápad, jak by se s tímto dalo 

např. v rámci mateřské školy pracovat tak, aby byl dětem se sluchovým postižením či narušenou 

komunikační schopností nástup do základní školy a následná adaptace usnadněny? 

Předkládanou diplomovou práci hodnotím jako celek kladně a práci doporučuji k obhajobě. 

 

V Praze, dne 14.1.2020    Tereza Medřická v.r. (oponent) 

 


